

# 幸福往事：三次见到毛主席

## ——访河南省原周口地区电业局副局长李化蔚

□魏树林 张芫倩

### 核心提示

在国网周口供电公司退休职工队伍中，有这样一位81岁高龄的老人，他有着61年党龄，见证了酒泉卫星发射基地的发展建设，为国家国防事业和周口电网发展作出过重要贡献，他更为自己是一名共产党员而骄傲，他就是原周口地区电业局副局长李化蔚。

李化蔚，1940年出生于河南省太康县，1959年3月入伍，1960年入党，1985年转业到原周口地区电业局任副局长。他在国防科委卫星发射基地当兵期间，曾荣立三等功三次、二等功一次，各种嘉奖十余次，受到毛主席的三次接见。1964年，他被评为国防科委学习雷锋标兵、全军学习雷锋积极分子。转业到地方后，他也先后两次被周口地委评为优秀党员。因为考虑到部队的保密规定，李化蔚同志对在部队中那段光辉历程很少提起。

在庆祝建党100周年来临之际，我们来到李化蔚同志家中采访，他热情地接待我们。在他家中最醒目的位置，还摆放着毛主席接见中国人民解放军国庆观礼代表时的合影。回忆起当年见到毛主席的场景，李化蔚依旧激动万分。

### 新兵荣立三等功

1957年，中央决策研制“两弹一星”。1958年，中国人民志愿军第20兵团从朝鲜归国，征尘未洗，奉命西下。李化蔚就随着十万大军悄然进入酒泉这片土地，拉开酒泉卫星发射基地工程建设帷幕。酒泉卫星发射基地人烟稀少，干燥少雨。基地建设之初，生存条件极为恶劣，李化蔚所在部队是酒泉卫星发射基地进驻的第一支部队。

入伍两年后，酒泉卫星基地基建工作基本完成，驻地部队职责向基地警备警卫工作转移。1960年10月，基地第一次发射火箭，中央领导到酒泉卫星发射基地视察，那个时候刚建国不久，敌特分子经常捣乱破坏、刺探情报，阶级斗争形势异常严峻。中央一位首长去视察，部队通过家庭政审、文化考试、军事比武等项目层层筛选，最终选定根正苗红

的李化蔚当中央领导的站岗警卫。第一次为中央领导站岗执勤，全团的官兵都羡慕不已。再后来，周恩来、邓小平、聂荣臻、陈毅、罗瑞卿等中央领导去视察的时候，也都是让他站岗执勤。每次为中央领导站岗时，他都感到身上的任务光荣而神圣。

由于李化蔚在部队胆大心细、工作认真、表现突出，1960年入党，1963年就被提干，先后历任班

李化蔚回忆道，那个时候他还是个新兵，他感觉卸车时用铁锹太慢，就尝试着将木棍钉在一个板子上面，然后将板子放到要卸的沙子下面，没想到这样卸沙子的效率竟是铁锹的数倍。李化蔚凭借当时这个简易发明，使工作效率大大提高，受到部队首长的好评，在入伍第一年便荣立三等功。

### 为中央领导站岗

长、排长、副指导员……1970年任教导员，1974年正赶上部队搞全军干部年轻化，他更是直接从正营破格提拔成为团政委。当问起他在部队最深刻的印象时，李化蔚说印象最深的还是给中央领导站岗，每次看到中央领导同志在自己警卫辖区内走过时，感觉身上的担子很重，内心却充满无上的光荣和自豪。

### 想给毛主席送哈密瓜

送到毛主席那里呢？当时，他们住在北京东直门外总参谋部的招待所。有一天，吃完饭后，他看到罗瑞卿总参谋长跟秘书在餐厅门口说话，马上跑到罗瑞卿面前“啪”一个敬礼，并说：“罗总长，您好！”这时，罗总长转过身来问他：“小同志，你有什么事吗？”李化蔚说，他是酒泉发射基地的，临来的时候，基地司令员让他选了个自己种的哈密瓜，想作为礼物送给伟大领袖毛主席，能不能帮忙转交给毛主席？罗总长听后，哈哈大笑，就让秘书把哈密瓜抱到车上。这个时候，李化蔚心里的一块石头才算落了地。

可是，没有想到，第二天，罗瑞卿的专车又开到了招待所，罗总长的秘书特意找到李化蔚说：

“对不起，中共中央办公厅传回话来，你们广大指战员的心意毛主席他老人家收下了，但是这个礼不能收。”就这样，送给毛主席的哈密瓜又被退回到李化蔚的手里。李化蔚当时感到既伤心又难过。

事隔一天，在聂荣臻元帅给代表团开座谈会的时候，李化蔚举手说：“聂帅，我有个事情要汇报。俺基地自己种的哈密瓜，司令员让送给毛主席，但是中央办公厅给退回来了。你看，那个8公斤重的瓜，要不让咱大家都尝尝？”聂帅笑着说：“好！好！你抱来，大家每人一块。这是酒泉卫星发射基地指战员的心情，咱替毛主席品尝品尝！”就这样，给毛主席的“礼”总算是“送”了出去。

### 三次见到毛主席

慈祥，与他握手时，感觉到主席的手又大又软，自己的手直发抖，一连几天他都在回味那激动的时刻。

第三次被毛主席接见是在1968年的5月。当时的李化蔚与各军代表一起，在人民大会堂接受毛主席的检阅。等到下午4点的时候，主席台上突然有谁喊了一句“我们伟大领袖毛主席来了”。那个时候，大家都激动地瞪着眼睛瞅着主席台。毛主席走在前面笑微微地举起右手向大家致意，周总理等其他领导接着走了进来。李化蔚感叹道：“当时，场面非常壮观，大家有的使劲鼓掌，有的高呼‘毛主席万岁’。毛主席从主席台东头走到西头，频频向我们招手。毛主席走后，大家还一直沉浸在与毛主席相见的幸福之中。”

1985年，李化蔚转业到原周口地区电业局工

作，在地方工作中见证了周口电网的建设和发展，也经历了共和国翻天覆地的变化和经济腾飞。2000年退休之后，他还退而不休，组织单位的离退休职工成立了夕阳红模特队，他们的精彩表演受到大家的喜爱，多次在香港、澳门等地获得了国际金奖。在谈到今年建党100周年他有什么感受时，李化蔚说，他是在党的教育培养下成长起来的，到今年已经61岁了。回顾我党100年的光辉历程，他心潮澎湃，感慨万千！没有共产党就没有新中国，就没有今天的幸福生活。他将继续坚定不移地听党话、跟党走，自觉做到离岗不离党、退休不褪色！

在采访结束时，李化蔚提笔在书案上写下了“中国共产党万岁”7个大字，一撇一捺，表露出他对党的无限忠诚和热爱。②9